

董路“中国足球小将”青训项目培养管理模式研究

张鑫宇

(西北师范大学,甘肃 兰州 730070)

摘要:中国足球小将是由足球解说评论员董路在2017年发起的一项公益运动,董路的中国足球小将模式是在全国挑选一些有实力的小球员,组织到一起成立一支队伍,利用周末和节假日的时间,在大城市挑战当地有实力的队伍。到目前为止,中国足球小将已经进行了上海站、成都站、南京站、广州站、杭州站这几站的比赛,从比赛的效果来看,中国足球小将受到的关注越来越大,如今中国足球小将已经得到企业的赞助并且也与学校合作,中国足球小将也是一种全新的培养模式。本文着重介绍中国足球小将的发起过程、比赛经历以及其培养模式为中国日后青训的发展提供参考和意见。

关键词:中国足球小将;足球;青训

中图分类号:F27

文献标识码:A

doi:10.19311/j.cnki.1672-3198.2021.33.021

1 目前中国足球青训现状

1.1 我国校园足球发展现状

从硬件设施来说,我国大部分中小学校的足球氛围薄弱,校园足球氛围受校方政策影响较大,且校园体育教师的足球平均水平非常有限。每个地方校园足球的训练经费不足,一些学校的场地设施建设也不完善。但是大多数学校目前还可以通过当地青训机构和公益组织进行装备扶植与技术培训,但若是场地条件都很难满足足球活动开展的话一切也都无从谈起。校园足球的本质是“育人”,并不应该只是培养职业足球运动员。从多种现象来看,体育部门主导校园足球的现象并未完全改变,依旧是主导原来的选材、注册、参赛模式,教育部门更多的只是为这些孩子们挂靠学籍、发文凭,扭曲了“体教结合”的初衷,并未发挥校园足球应有的效果。

1.2 我国足球俱乐部青训体系现状

目前,我国足球俱乐部中青训办的比较好的有,山东鲁能、广州恒大、河北华夏、广州富力。我国青训模式多样化,我国足球俱乐部青训的体系目前主要分为:传统梯队模式、足球学校模式、传统梯队模式足球学校模式、校园足球模式等多种模式并存的新型模式。

在如今,我国足球俱乐部青训培养方式中还存在着一些不合理的现象:比如采用多国青训理念现象普遍,风格打法很难统一、封闭培养现象严重,“走训”制依然未得到普及、青训人口基数不足,选材投入风险较高、文化课教育模式不够科学合理。

2 中国足球小将发展优势

2.1 利用媒体平台迅速开展

中国足球小将在短时间内迅速发展,并取得了巨大的成就,首先依靠的是互联网这个平台,依靠董路知名媒体人的影响力迅速成长。互联网这个平台让许多有足球天赋孩子的家长迅速了解到“中国足球小将”这个训练及比赛的平台,媒体的传播让这些有足球天赋的孩子迅速集结到一起。“中国足球小将”就是这样,它基于互联网,全中国哪个地方能上网的,只要你的孩子足够优秀,就可以通过媒体等信息传播手段联系到董路,并加入训练。

2.2 签约学校开启全新培养模式

2018年12月,清华附中这个拥有悠久历史的百年名校与“中国足球小将”正式签订合同,开启了全新的青训培养模式。从此,中国足球小将的主力队员正式成为清华附中体育特长生班的学生,“中国足球小将”在

清华附中集中进行专业的训练并且接受正规的文化课学习。

3 中国足球小将短时间取得佳绩原因分析

3.1 关键位置与关键队员

八人制足球比赛是东亚本地区特有的足球赛制,其赛制是少年儿童向十一人制过渡的一个特殊赛制,而且其赛制的战术特点不是靠团队的整体配合,更多靠的是小球员的个人技术,所以团队的整体配合就不是主要地位。董路老师曾说:“中国人踢不了复杂的足球”,先不谈这个观点的正确性,但是一个十岁的小球员对足球的理解不深入,所以踢不出技战术复杂的足球。所以“中国足球小将”迅速取得佳绩的原因一方面靠的是球员的个人技术,而不是整体的团队水平和技战术水平。所以,如果说小球员所进行的八人制足球比赛是简单的,那么在球队关键的位置拥有一个个人能力突出的球员,就成了比赛是否最终能取得胜利的的决定性因素。

3.2 球员选拔机制的不同

董路所创办的中国足球小将,在短时间内取得骄人战绩,得益于其不同的选拔机制,其选拔机制不同于职业青训俱乐部的长时间培养模式。董路的中国足球小将,其选拔主要是利用互联网为传播媒介,并利用自身的影响力及自身的网络平台,迅速在国内造成影响。因此,许多能力突出的小球员迅速加入队伍,队伍实力迅速提升,因此,中国足球小将的选拔机制是相对自由的。

3.3 球员选拔标准的不同

董路所成立的“中国足球小将”其选拔少年儿童的标准首先是球员的个人能力和自身的意志力。小球员的个人技术能力,是董路选拔人才的首要条件。相比于正规的十一人制足球比赛所需要的个人技术、个人意识、团队配合,董路选拔小球员的首选条件更看重于小球员的个人技术水平,而且发挥个人技术水平的另一个主要条件便是出色的身体素质、坚强的意志品质。中国足球小将的球员中其对抗性、侵略性更为突出,并且这些小球员的意志品质更为突出。这些就是“中国足球小将”选拔人才的主要特征。

4 中国足球小将培养优势

4.1 选拔机制公开

中国足球小将在选拔机制上运用媒体的手段,在现有条件下最大化地解决了这个问题,所有球员在试训的过程中,都在网络直播下公开透明的呈现在大家

作者简介:张鑫宇,男,汉族,内蒙古包头人,西北师范大学体育学院2019级在读研究生,研究方向:足球。

乡村振兴战略下高职农旅复合创新型人才培养模式构建

喻彩霞

(娄底职业技术学院,湖南 娄底 417000)

摘要:乡村振兴战略是立足于“三农”,惠及“三农”,发力于“三农”的重要国家战略举措,高职院校应该充分发挥自身在职业人才培养方面的优势,服务于对我国经济发展具有举足轻重意义的乡村振兴战略,从培养目标确定、课程体系构建、教学模式创新、师资队伍培养与校企合作探索几个方面,构建人才培养模式。

关键词:乡村振兴;高职教育;农旅复合;创新型人才
中图分类号:F24 文献标识码:A

doi:10.19311/j.cnki.1672-3198.2021.33.022

0 引言

2017年10月18日,习近平同志在党的十九大报告中提出了乡村振兴战略。乡村振兴战略是立足于“三农”,惠及“三农”,发力于“三农”的重要国家战略举措,更是开启乡村高质量发展的可靠、有效路径。乡村振兴战略将会是“十四五”期间最受关注的焦点。乡村振兴,人才先行。高职院校承载着为新时代国家战略培养专业化、创新型、复合型人才的重任,应该在深入分析乡村振兴的空间、前景、策略与路径,分析战略实施过程中,对职业型人才的需求侧重,发挥职业学校专

业人才培养的优势,构建人才培养模式,助力乡村振兴战略目标的实现。

1 培养目标

高职农旅复合型人才培养定位于家庭农场专业群,以畜牧兽医专业为核心,动物医学、宠物养护与驯导、园林技术、园艺技术、旅游管理专业为支撑的特色专业群,涵盖家庭农场生产经营所需的种、养、管、加、服务五大类专业领域知识,适应乡村振兴一二三产业融合发展对复合型人才的需求。主要培养适应家庭农场生产经营、技术服务和管理岗位群,从事园林园艺、

眼前,只要小球员有能力并且有出色的天赋,就是不会因为人情世故、财力、社会地位等因素而错过踢球的机会,也不会因为偏僻、消息闭塞而错过机会,虽然中国足球小将不是国家队,也不是职业俱乐部的青训球员,但是这种选拔机制和学习比赛的机会,也正是我国现阶段所需要的人才选拔机制。而且,董路也在逐渐完善这个机制,比如董路提出了在未来也许会效仿中国男篮红队蓝队建制的办法,来增加选中国足球小将的选材面,以此达到更大化、更长时间能选取到真正有天赋的孩子,以免错过优秀人才的选拔。

4.2 优秀球员流通

中国足球小将在队伍成立之初,董路所做的就不是常规基础的培训,是在追求竞技体育所带来的精英化提升的道路。所以说这样做的结果,对于竞技足球来讲是必然的趋势,优秀的足球人才越多、精英球员越多,这样中国足球小将在未来提高的速度越快提高的幅度也就越大,良性的竞争虽然会对球员带来很大的压力,但是慢慢也会让心理抗压能力更强意志力更坚定的孩子崭露头角,让争强好胜心更强的孩子们更加努力,因此最终更适合走竞技体育这条路的孩子会更强大的走下去。

4.3 训练及比赛免费

这也是董路“中国足球小将”不同于其他培训机构的独特之处。如今在社会上大部分免费的足球训练或足球比赛中,要么是其训练质量不高,要么就是要求球员签长约。但“中国足球小将”最大化消除了球员家长及教练员的顾虑。“中国足球小将”在选拔训练中免费以及不签长合同,其中有两个好处,一是通过非直接的利益关联,建立纯粹的信任机制,这种信任意味着训练质量上没有个体差异、在培养上没有个体差异甚至是决策建议上没有个体差异,这对于足球小将在建立价值观和人生观阶段是非常重要的。

4.4 集中优秀球员

中国足球小将成立两年,社会影响力已经大大超出董路和最初的关注者的预期,优势资源的集中效应已经开始显现出来。虽然看上去还差得很多,但是有直播平台、有相对比较专业化的转播技术、有医学博士团队的医护保障、有董路一对一的心理辅助、有比赛期间的课业辅导、有国内外高规格的比赛锻炼。虽然看上去并不是固定化的体系,有一些甚至是志愿者,但对于一个新生事物,这种势能在起正向作用,它让我们看到民间及社会力量在正向机制的影响下,都是能够为中国足球带来新的力量,虽然它不可能惠及整个中国所有青训的孩子,但是它正在以一个优质小社会环境的方式,惠及热爱并拥有足球天赋的孩子们。

5 结论与建议

总体来说,董路所成立的中国足球小将在一定程度上,提升了人们对足球的关注度,在一定程度上也有利于足球青训的发展。并且中国足球小将的发展模式,利用媒体人的知名度以及网络的传播,也是一种新的模式,一定程度上也促进了中国足球青训的发展。但是董路所创办的足球小将在一定程度上也有劣势,比如,训练没有专业化、职业化,还存在不确定性。希望随着中国足球小将的不断发展,逐步完善,在未来走出一条新的道路,为中国足球青训做出更大的贡献。

参考文献

- [1] 罗冲,龚波.新形势下我国校园足球青训体系的内涵、困境与出路[J].武汉体育学院学报,2019,53(341):81-86.
- [2] 董青青.“A-G-I-L”视角下校园足球融入青训体系的现实困境[J].湖北体育科技,2019,38(220):95-98.
- [3] 于久洋.我国职业足球俱乐部青训模式研究[D].长春:吉林大学,2019.
- [4] 中国足球小将之我看中国足球小将中篇作为一个商业赛事IP的现在与未来,2018,(03).

基金项目:2019年湖南省职业教育教学改革研究项目“乡村振兴战略下高职农旅复合创新型人才培养模式构建与实践”(ZJGB2019174)。

作者简介:喻彩霞(1983—),女,山东莘县人,硕士,副教授,研究方向:旅游管理与高职教育。